Mathematik * Jahrgangsstufe 10 * Exponentialgleichungen (Blatt 2)

Beachte:
Eine Exponentialgleichung kann nicht durch Logarithmieren geldst werden, wenn auf einer der
beiden Seiten der Gleichung noch eine Summe oder Differenz steht.

3+2 =3 < 1g(3+2) =x-1g3 aber die linke Seite lasst sich nicht weiter vereinfachen!
Die Losung dieser Gleichung kann man nicht exakt berechnen!

Trotzdem gibt es Gleichungen dieser Art, deren Lésung exakt berechnet werden kann.
Bei den Gleichungen der folgenden Aufgabe 1 muss man erst geschickt umformen! Z.B.

3*=2.349 < 3.3=2.3+9 & F=9 & x=2
5.2 _6=34 & 5-(22))(—623-4X & 54 -34=6<224=6= 4"=3 x=log,3

1. Laosen Sie die folgenden Gleichungen und geben Sie das Ergebnis auf zwei Dezimalstellen
genau an.

a) 3 2X — 5 2X+l_ 7 b) 3X—1+2.3X+l: 38 \ )
c) 2.3%=9-4.3<? d)  442.4°= 2% 420 >y N
e) 2.9 =28+4.3" f) 2%?=3.8+2°

Die folgenden Gleichungen lassen sich auf quadratische Gleichungen zurlckfthren.
Geben Sie die Losungen auf zwei Dezimalstellen genau an. Beispiel:

3~ 6=5.3 < (3)?-5(3)-6=0 Substitution u=3"

W-5u-6=0 < uHZ:%-(Si\/ZS—4-1-(—6)):%-(Sia/49):%-(5i7) =

u=6; (u,=-1); also 3*=6 < x=log,6 ~163 (3°=-1 hat keine Losung!)

2.8) 2%=3214 b) 12-3-3*=27
c) 2% +2=825.2 d 3*=8-3“'+81 * ¥
) 4.2%431.2°=8 f)  1000-10%* =1— 90-10" . &
g 05* =32+4.0,5" hy 0,5%-0,57=0,5"" »\;{\/&/
| 10 | 1 R,
) 100-9- A <=

k) F+32*=10 ) 05%-2°=2.05""*
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a) 3.2=5.2"_7 & 7=5.2.2"-32 & 7=7-2"= 2=1 < x=0 ¢

b) 3'+2.3" =38 < %-3* +2-33=38<=3+18-3 =114 =19-3 =114 & 3 =6 =
x=1log,6~1,63

) 23" =9-4.37<281.3=9-4.9.3 <198-x*=9 & F= % < x=-log,22~-2,81

d) 4142.4=2%120 @%-4X+2.4X = 4420 <1,25-4 =20 <> 4 =16 < x =2

e) 2.9 =28+4.3"<2.9-9"=28+4.9"=14.9" =28 = 9* =2 x =log, 2~ 0,32
f) 2%7=3.8+2< 2°.(2°)=38+84.8=38+88=8<x=1

a) 2% =32+4; mit u=2"= u’-3u-4=0; (u,=-1),u,=4; 2*=4 < x=2
by 12-3*-3*=27; mit u=3*= u*-12u+27=0< u,=9; u,=3;
also 3"=9,x,=2; 3=3,x,=1

) 2%+2=825-2"; mit2*=u= u’-8,25u+2=0; u1,2=%~(8,251r«/8,252—4-2 =

Uy, =%-(8,25i7,75); u,=8,u,=0,25;2"=8=x,=3;2=0,25= Xx,=-2

d 3*=8-3"+81,mit3=u= u’-24u-81=0; u, =27, (U,=-6); 3*=27 = x=3
e) 4-2%+31.2=8,mit2*=u = 4u*+3u-8=0; u,=0,25, (u,=-8);2*=8 = x=3
f)  1000-10* =1-90-10* , mit 10* =u = 1000u®+90u—1=0 <> u, =0,01, (u, = —0,1)

10*= 0,01 => x=-2
9 05%=32+4-05mit0,5"=u=u*-4u-32=0<u,=8,(u,=—4);0,5"=8 = x=-3
hy 05%-0,5°=05"mit0,5=u=u*-2u-8=0<u,=4, (u,=-2);

0,5 =4 = x=—2 AT S
10 10 4 e
) 10"-9="= mit u=10" = u-9="—u"-9u-10=0 < u, =10 ,(u, =-1); _ r’!‘%
u ‘f;;’(}\.:,\, S
10" =10 = x=1
H X 2 H X 32 2
)i 2" —2° = = mit 2°=u= u-4=— << U -4u-32=0<u,=8, (Uu,=-4)
u
2*=8= x=3
Ky 3+3°7*=10 mit u=3" = U+2-10-0 & U’ ~10u+9 =0 u,=1,u,=9;
u
IF=1=x=0; 3=9 = x,=2 M &
& ‘
1) 0,5 —2°=2.0,5""* mit u=0,5= u —4=2-16~1 & u?-4u-32=0 ionkie - 7
WAL
< u,=8,(u,=-4) ; 0,5=8 = x=-3 M/)*
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